

DOI:

UDC: 81.42

杨子怡

硕士研究生，哈尔滨工程大学，哈尔滨，中国

中国婚礼中新郎新娘身份建构的话语研究

本文研究了中国婚礼中新郎新娘身份建构的相关性、目标、目的、方法、内容及结果。婚礼演讲作为婚礼仪式中的关键环节，不仅是新人表达情感和传递承诺的重要时刻，也是其身份建构的重要平台。本文旨在探讨中国婚礼中新郎新娘如何通过演讲构建其夫妻身份、家庭身份和社会身份，以增进对东方文化背景下身份建构问题的理解。研究目标聚焦于分析新郎新娘在婚礼致辞中的言语行为，以揭示其身份建构的策略和类别。为实现这一目标，本文采用自下而上的研究方法，通过考察流行的短视频和视听平台（抖音、小红书、哔哩哔哩）上的婚礼演讲，收集了大量数据，并进行了系统分析。研究内容涵盖了新郎新娘在构建夫妻身份时展现的相互支持与共同成长，在构建家庭身份时强调的责任感与和谐追求，以及在构建社会身份时体现的职业特征与社会角色。研究表明，新郎新娘在婚礼致辞中主要通过表达感激、做出承诺、展望未来、平衡关系以及建立社会角色等方式来构建其多重身份。这些身份建构策略不仅增强了新人的情感纽带，也促进了他们与亲朋好友之间的互动和共情。本文的贡献在于为中国婚礼中的身份建构研究提供了新的视角和方法，对于理解东方文化背景下的婚礼致辞和身份建构具有重要意义，同时也为跨文化交际和语言学研究提供了新的实证支持。

关键词：中国婚礼演讲，身份建构，婚礼，话语研究

1. 引言

婚礼，作为人生中最重要时刻之一，标志着两个人正式结为夫妻的庄

重仪式。在这个特殊的时刻，新人的致辞是不可或缺的一部分。新人的致辞不仅是一个表达情感的机会，更是一个传递承诺和增强互动的重要环节。在这个环节中，新人需要向在场的亲朋好友表达他们的感激和爱意，分享他们的喜悦和幸福。同时，他们也需要对未来做出承诺和期待，表达他们对于婚姻生活的向往和期待。在婚礼中，新郎新娘的婚礼致辞是最常见和普遍的。这些致辞往往充满了情感和真诚，不仅是对对方的爱的表达，也是对未来的期望和承诺。在致辞中，新人们通常会回顾他们的相识相爱的过程，分享他们的故事和经历。同时，他们也会感谢在场的亲朋好友的出席和祝福，表达他们的感激之情。

以往对于不同语言的婚礼演讲的研究主要集中在话语实践和民间文化上。然而，与基于西方文化的大量研究相比，对于中国婚礼的研究还不是很充分。尽管有一些研究把婚礼演讲当做一种特殊的体裁进行研究，但很少有从身份建构的角度研究情境言语行为。在此背景下，本文采用自下而上的研究方法，探讨中国婚礼中新郎新娘的身份建构。通过深入研究和探讨新郎新娘在婚礼致辞中的身份建构，希望能够更好地理解这种特殊场合下的人类情感的交流与表达。同时，也希望能够为未来的研究提供一些新的思路和方法，推动对于婚礼致辞和身份建构的研究的发展。

2. 文献综述

2.1 语用身份研究

语用身份研究是语用学领域的一个重要分支，它探讨的是语言使用者在特定语境下如何通过话语实践来构建、传达和理解身份。在语用学领域，长久以来，“身份”一词虽然常见，但少于严格定义，不同研究者对其理解并不统一(陈新仁，2013)。为了明确并系统地阐述语用学中的“身份”概念，陈新仁在2008年创新性地引入了“语用身份”这一概念，并在此基础上进行了深入且系统的研究，最终提出了“语用身份论”，此举极大地推动了语用学在身份研究领域的拓展(穆心慧、王勃然，2023)。语用身份并非指个

体在进入交际场合前所固有的社会角色或身份，而是与其有着内在联系但在特定交际情境中被激活的身份。当一个人在交流过程中，根据具体语境选择并运用某一社会身份来发出话语时，这种在特定语境、话语及其生成过程中体现出来的具体社会身份，即构成了所谓的“语用身份”。这一领域的研究强调了身份的动态性和语境依赖性，认为身份不是固定不变的先验属性，而是在语言使用过程中不断被构建和重塑的（陈新仁，2014）。

近年来，语用身份研究逐渐受到学术界的广泛关注。学者们从不同角度和层面，对语用身份的内涵、特征、构建策略及其社会文化动因进行了深入探讨。现有的语用身份研究的角度较为单一，有待扩充，相关研究多出现在商务话语（袁周敏，2014）、教育话语（郭奕彤，江颖，2020）、法律话语（马泽军，郭雅倩，2021）、学术话语（陈新仁，李梦欣，2013）、医疗话语（袁周敏，陈新仁，2013；刘畅，潘海英，2017）等类型。

整体来看，国内关于语用身份的相关研究逐渐成熟。理论层面，以陈新仁等学者带头产出的科研成果一定程度上弥补了国内理论不足的问题；应用层面的成果颇为丰富，较广泛地涵盖了不同的话语类型，扩大了语用身份理论的适用范围。

2.2 基于婚礼演讲的话语性研究

婚礼演讲在不同的语言文化中具有独特的文化特色，这也使得它成为学者们持续关注和研究关注的焦点。当前，研究者主要集中于探究婚礼演讲的话语与社会文化、民族特色之间的关联。例如，Dunn（2004）深入剖析了日本婚宴中婚礼发言人所使用的三个主要隐喻：婚姻被隐喻为一种共同的创造、一种物质的结合，以及一种旅程。这些隐喻不仅反映了日本文化中对婚姻的独特理解，也揭示了婚礼演讲在传递这些文化观念中的重要作用。因此，对婚礼演讲的研究不仅有助于我们深入了解不同文化背景下人们对婚姻的看法，同时也为跨文化交际和语言学研究提供了丰富的素材。

基于Dunn（2004）的研究，姜鲁宁（2011）对中美两国的婚礼演讲进行

了深入的比较分析。揭示了隐喻在不同国家的婚礼演讲中扮演着重要角色，这些隐喻不仅反映了各自的社会文化模式，更突显了两国间的文化差异。在中国，婚礼演讲中使用的隐喻性表达往往能更好地激发观众的情感共鸣，增强演讲的感染力。此外，婚礼演讲作为一种独特的表演形式，其内容与风格往往因演讲者的个人背景和特质而有所不同。这也进一步强调了从演讲制作者的角度研究婚礼演讲的重要性。

Dunn (2005) 的研究则进一步指出，婚礼演讲为演讲者提供了一个展示不同社会角色和身份的舞台，这使得婚礼演讲具有丰富的表演性和文化意义。此外，Baioud (2022) 在其研究中，深入探索了中国内蒙古这一双语、双文化城市的婚礼演讲现象。他发现，在这个特殊的地区，出现了两种混合类型的婚礼演讲，这些演讲不仅体现了语言间的竞争，也反映了说话者意识形态的交织与碰撞。通过婚礼演讲这一形式，演讲者得以构建和展示自己的身份。从身份建构的角度对婚礼演讲进行研究，将有助于我们更全面、深入地理解这一文化现象。尽管已有研究（如 Baioud, 2022; Dunn, 2005）指出了不同演讲者对婚礼演讲的影响，但关于演讲者如何通过话语来塑造和建构自己的身份这一问题，仍需进一步深入探讨。这一研究空白为我们提供了新的研究方向，有助于我们更全面地理解婚礼演讲的文化和社交意义。

3. 研究设计

针对现有研究存在关于演讲者如何通过话语来塑造和建构自己的身份关注不够等问题，本文将通过考察流行的短视频和视听平台上的发生的婚礼演讲，采用自上而下的研究方法，系统分析讨论中国婚礼中新郎新娘在婚礼致辞中的言语行为和身份建构。具体来说，本文试图回答以下两个研究问题：

- 1) 发言人在致辞中构建了什么样的语用身份？
- 2) 发言人是如何构建这些身份的？

本研究语料来自视频平台抖音 (<https://www.douyin.com>)，小红书 (<http://www.xiaohongshu.com>)，哔哩哔哩 (<http://www.bilibili.com>)。

通过多渠道的数据收集，可获得新郎新娘在婚礼演讲中使用的各种话语。这三个数据集来源的收集考虑了以下因素：首先，抖音和小红书是受到中国用户广泛欢迎的中国平台。并且，抖音是中国各年龄段中最常用的短视频平台，涵盖了有关日常生活、文化、社会等方面的自然发生的视频、原创视频、电影和电视作品。小红书致力于提供一个共享的平台，特别是为年轻人，来表达自己和记录这些美丽的时刻。哔哩哔哩的用户群主要是年轻人，因此它在中国年轻世代中具有很高的影响力。它曾获得 QuestMobile 研究院评选的“Z 世代偏爱 APP”和“Z 世代偏爱泛娱乐 APP”两项榜单第一名，并入选“BrandZ”报告 2019 最具价值中国品牌 100 强。从这个意义上说，这三个平台提供的可供我们进行分析的视频具有足够的代表性，同时保证了数据的充分性。

4. 结果与讨论

身份建构研究按照不同的标准可以分为不同的类别。本研究发现，中国婚礼中新郎新娘构建的语用身份主要包括以下几类：

4.1 夫妻身份

新郎新娘的致辞往往表达了对彼此的爱意和承诺，以及他们将如何共同面对未来的挑战。这些内容通常反映了夫妻的身份特征，包括相互扶持、共同成长以及面对生活的勇气和决心。这种身份特征反映了夫妻间的紧密联系和深厚情感，为彼此的婚姻生活奠定了坚实的基础。

例一：X 先生，谢谢你的包容和疼爱，往后余生一起并肩前行，一起为我们的美好生活努力奋斗。初为人妻，请多指教！

首先，新娘感谢了新郎的包容和疼爱，这体现了夫妻间的相互支持和理解。新娘认识到丈夫在婚姻生活中的重要作用，并且对他过去的日子里的付出表示感激。这种感激和认同进一步加深了夫妻间的情感纽带。其次，新娘表示愿意与新郎一起并肩前行，共同为美好生活努力奋斗。这体现了夫妻间的共同成长和面对未来的决心。他们将相互支持、共同克服生活中的困难，

为实现共同的目标而努力。这种决心和勇气是夫妻关系中不可或缺的一部分。最后，新娘作为初为人妻，向新郎表示敬意并请求多加指教。这表明新娘愿意适应新的角色和责任，同时也显示出对夫妻间相互学习和进步的重视。她认识到自己的不足之处，并愿意向新郎学习，以更好地履行妻子的职责。这段致辞中通过表达感激和承诺构建的夫妻身份强调了相互支持、共同成长和携手努力等特征。新娘表达了对丈夫的感激、对未来的决心以及对新角色的谦逊态度，这些内容反映了夫妻间深厚的情感纽带和共同的承诺。

例二：从今天起我自愿成为你的妻子，无论以后是有福还是更有福，富裕还是更富裕，健康还是更健康，在我有生之年我都会爱你忠诚于你。

首先，新娘明确表达了自愿成为丈夫妻子的决心，这体现了夫妻间彼此承诺和相互支持的重要身份特征。她承诺在有生之年都会爱丈夫并忠诚于他，这种承诺是夫妻关系中稳定和持久的基础。其次，新娘提到无论以后是有福还是更有福，富裕还是更富裕，健康还是更健康，她都会始终如一地爱丈夫。这种不渝之爱表明了夫妻间的深厚情感和相互依赖，不受外界条件的变化所影响。她愿意与丈夫共同面对生活中的福祸、贫富和健康状况，这种决心和勇气是夫妻身份中不可或缺的一部分。最后，新娘对未来的坚定信念和承诺忠诚于丈夫表明了夫妻间深厚的情感纽带。这种忠诚不仅仅是在感情上，还涉及到在生活各个方面对丈夫的支持和陪伴。她愿意与丈夫共同面对未来的挑战，创造幸福美满的生活。这段致辞中新娘主要体现了夫妻在相互承诺、忠诚和共同面对生活的各个方面。新娘的承诺忠诚于丈夫展现了夫妻间深厚的情感纽带和相互支持的重要身份特征。这种身份特征有助于他们共同创造幸福美满的婚姻生活。

例三：不论是现在，将来还是永远，不管我们前方的道路是一帆风顺还是艰难险阻，我都会陪着你一起度过，不离不弃，相伴终生。你永远是我生命中的唯一。

首先，新郎表达了无论现在、将来还是永远，无论前方的道路是一帆风顺还是艰难险阻，他都会陪伴着妻子，不离不弃。这体现了夫妻间相互陪伴和支持的身份特征。他们愿意共同面对生活中的各种挑战，无论遇到什么样的困难，都会相互依靠，共同度过。

其次，新郎强调丈夫是他生命中的唯一，这表明了夫妻间深厚的情感纽带和相互认同。他将新娘视为自己生命中最重要的人，这种认同和支持有助于加强夫妻间的默契和信任。最后，这段致辞中还体现了夫妻间永恒承诺的身份特征。新郎承诺永远陪伴着妻子，不离不弃，相伴终生。这种永恒的承诺表明了夫妻间深厚的情感纽带和相互依赖，不受时间和环境的影响。这段致辞中构建的夫妻身份主要体现在相互陪伴、共同面对困难、永恒承诺等方面。新郎表达了对新娘的坚定支持和深厚情感，展现了夫妻间紧密联系和永恒承诺的重要身份特征。这种身份特征为他们的婚姻生活奠定了坚实的基础，让他们能够共同创造幸福美满的未来。

4.2 家庭身份

新郎新娘的致辞中常常提到他们将如何建立一个幸福、和谐的家庭，以及他们对于家庭责任的承诺。这些演讲反映了他们作为未来家庭的核心成员所承担的责任和角色，包括对家庭的重视、对家庭责任的承担以及对家庭幸福的追求。

例四：说起以后啊，日子还长，我们只管尽情相爱，余下半生，做一对温厚善良的人。与先生一起生儿育女，赡养父母，偶尔也吵架拌嘴，也有争执不下，最后和好如初。我们小小的家，是城市的一方烟火。容纳着温暖的阳台，昼夜的情话和萌宠的猫狗。

这段致辞中构建的家庭身份主要体现在相互关爱、共同成长和对家庭温暖的追求等方面。首先，新娘表达了对未来生活的美好期望，与新郎尽情相爱，生儿育女，赡养父母，一起创造一个温馨、善良的家庭。这种关爱和善良是家庭身份中不可或缺的一部分，也是他们作为未来家庭成员所追求的目的。

标。其次，新娘提到与新郎一起经历生活中的点滴，包括生儿育女、赡养父母、偶尔的争吵和争执，但最终都能和好如初。这种共同成长和面对挑战的精神体现了家庭身份中相互支持和陪伴的重要特征。最后，新娘对新家庭的憧憬充满了温暖和关爱。她想象着家中充满着温暖的阳台，日夜情话绵绵，还有萌宠的猫狗陪伴。这种对家庭温暖的追求体现了他们作为未来家庭成员所期望的幸福生活。新娘对新婚生活的美好期望和对家庭的关爱与责任体现了家庭身份的重要特征，也为他们未来的婚姻生活注入了幸福和温暖。

例五：未来我们还要一起面对很多事情，还会为一些鸡毛蒜皮的小事吵架，但我希望你能主动承认错误，打不还口，骂不还手，打了左手送右手，总之，你道歉吧，我都会接受的。希望我们以后的生活，温柔、有趣、可爱。

首先，新娘表达了对未来生活的预期，即他们还会遇到许多事情，甚至为一些小事争吵。尽管存在分歧和冲突的可能性，但她希望新郎能够主动承认错误，展现出包容和谦逊的态度。这种包容和谦逊是家庭身份中不可或缺的一部分，有助于化解矛盾，促进家庭和谐。其次，新娘强调了他们作为未来家庭成员的共同成长。她期望新郎在面对困难时能够采取积极的态度，无论是身体上的“打不还口，骂不还手”，还是情感上的“打了左手送右手”，都表现出一种坚韧和宽容。这种共同成长的精神体现了家庭身份中相互支持和陪伴的重要特征。最后，新娘对未来生活的期望是温柔、有趣、可爱。她希望他们能够一起创造一个充满爱与欢笑的家庭环境，让生活充满乐趣和温馨。这种对家庭温暖的追求是家庭身份中不可或缺的一部分，也是他们作为未来家庭成员所期望的幸福生活。这段致辞中构建的家庭身份主要体现在相互包容、共同成长和相互支持等方面。新娘对新婚生活的美好期望和对家庭的关爱与责任体现了家庭身份的重要特征，也为他们未来的婚姻生活注入了幸福和温暖。

4.3 社会身份

新郎新娘的致辞往往反映了他们的社会身份特征。他们可能会提到他们的职业、兴趣爱好、价值观等，这些演讲反映了他们在社会中的地位和角色。此外，他们的致辞也可能表达了对家人、朋友和社会的感激和承诺，这体现了他们的社会责任感和人际关系。

例六：由于我工作的特殊性，不能时刻给你陪伴。是你的勇敢，超越了我们之间 8000 里的界限，谢谢你愿意为我扛起军嫂这份责任。这一生，忠于国家，同时也忠于你。

这段致辞中构建的社会身份主要体现在军嫂的角色和责任、对国家忠诚以及对家庭和个人情感的平衡等方面。首先，新娘作为军嫂，承担着与军人配偶相关的特殊角色和责任。由于新郎工作的特殊性，他不能时刻陪伴在新娘身边，因此新娘需要承担更多的家庭责任和孤独感。新郎表达了对新娘的感激之情，感谢她愿意为自己扛起军嫂这份责任，这体现了新娘对家庭和责任的承诺。最后，这段发言也强调了平衡家庭和个人情感的必要性。尽管新郎的工作需要他长时间离开家庭，但新娘表示她将坚定地支持他，并相信他们的爱情能够经受住时间和距离的考验。这种平衡家庭和个人情感的努力体现了军嫂在面对挑战时的韧性和智慧。这段发言中构建的社会身份主要体现在军嫂的角色和责任、对国家忠诚以及对家庭和个人情感的平衡等方面。新娘作为军嫂，展现了勇敢、责任感和对家庭的承诺，同时也表达了对国家的忠诚和对个人情感的坚定信念。这种社会身份体现了军嫂在国家和社会中的重要地位和作用。

例七：同时，我也要谢谢我的岳父岳母，感谢你们把家里的明珠托付与我，感谢你们的信任，请二老放心，我一定不会让二老失望，我将用尽全力呵护这个家，让 XX 过上幸福美满的生活。

这段发言中构建的社会身份主要体现在女婿、家庭成员和未来家庭顶梁柱的角色上。首先，新郎通过表达对岳父岳母的感激和承诺，明确了女婿这一社会身份。他感谢岳父岳母的信任，并承诺将全力呵护家庭，让妻子过上

幸福美满的生活。这种承诺和感激体现出女婿对家庭的责任感和对岳父岳母的尊重。其次，新郎也表达了自己作为家庭成员的责任感。他明确表示将用尽全力呵护家庭，这不仅是对妻子的承诺，也是对整个家庭的责任承担。这种责任感体现了新郎作为未来家庭顶梁柱的身份特征。最后，这段发言还体现了新郎对幸福美满生活的追求和承诺。他承诺让妻子过上幸福美满的生活，这种追求和承诺是社会身份中不可或缺的一部分，也是他对未来家庭生活的美好期望。新郎通过表达感激、承诺和责任感，展现了作为社会成员应有的担当和追求，也为未来的家庭生活注入了稳定和幸福的基石。

5. 结语

本研究对中国婚礼中新郎新娘的演讲进行了深入分析，旨在探究新婚夫妇如何在致辞中塑造夫妻、家庭及社会身份。通过正确的语用身份构建，新婚夫妇能够有效地拉近彼此距离、引发共情，并成功地传递信息。这为研究东方文化背景下身份建构问题提供了一种有益的方法。因此，本文在身份建构与话语分析领域具有一定的贡献。然而由于可用于定性分析的数据有限，需要进行更大样本的定量研究来解释目前的发现。

参考文献

1. Baioud, G. (2022). Transforming Mongolian Wedding Speech Genres in Bilingual Bicultural Urban Inner Mongolia. *Journal of Linguistic Anthropology* 32(1), 75–93.
2. Dunn, CD. (2004). Cultural Models and Metaphors for Marriage: An Analysis of Discourse at Japanese Wedding Receptions. *ETHOS*, 32, 348–373.
3. Dunn, CD. (2005). Genre Conventions, Speaker Identities, and Creativity: An Analysis of Japanese Wedding Speeches. *International Pragmatics Association*, 2, 205–228.
4. 陈新仁&李梦欣. (2016).学术语境下的身份冲突及话语策略 – 基于学术会议主持人话语的分析. *外语研究*, 33(02), 16–22+112. doi:10.13978/j.cnki.wyyj.2016.02.003
5. 陈新仁. (2013).语用身份:动态选择与话语建构. *外语研究*, (04), 27–32+112. doi:10.13978/j.cnki.wyyj.2013.04.009
6. 陈新仁. (2014).语用学视角下的身份研究关键问题与主要路径. *现代外语*, 37(05), 702–710+731.
7. 郭奕彤 & 江颖. (2020). 英语教师语用身份的话语构建: 一项个案研究. *外语教育研究前沿*, 3(01), 68–76+89. doi:10.20083/j.cnki.fleic.2020.01.010
8. 姜鲁宁. (2011). 从话语分析角度对比英汉婚礼致辞中的隐喻及其文化模式. *齐鲁师范学院学报*, 26(02), 150–155.
9. 刘畅 & 潘海英. (2017). 语用身份的顺应性研究 – 以遗传咨询互动过程中医生语用身份为例. *东北师大学报(哲学社会科学版)*, (01), 125–129. doi:10.16164/j.cnki.22-

1062/c.2017.01.018

10. 马泽军 & 郭雅倩. (2021). 庭审中公诉人转述话语的语言特征及其建构的语用身份. *外国语(上海外国语大学学报)*, 44(03), 60–70.
11. 穆心慧 & 王勃然. (2023). TED 演讲中第一人称表达的语用身份构建研究. *外文研究*, 11(02), 27–32+106.
12. 袁周敏 & 陈新仁.(2013). 语言顺应论视角下的语用身份建构研究 – 以医疗咨询会话为例. *外语教学与研究*, 45(04), 518–530+640.
13. 袁周敏. (2014). 语用身份建构的动态顺应性分析. *外语教学*, 35(05), 30–34. doi:10.16362/j.cnki.cn61-1023/h.2014.05.011

Yang Ziyi

Graduate student, Harbin Engineering University, Harbin, China

A DISCOURSE STUDY ON THE CONSTRUCTION OF BRIDE AND GROOM IDENTITY IN CHINESE WEDDINGS

This study examines the relevance, objectives, methods, content, and outcomes of identity construction for newlyweds in Chinese weddings. The wedding speech, as a crucial part of the ceremony, is not only a significant moment for the couple to express their feelings and convey their commitment but also an important platform for identity construction. This paper aims to explore how newlyweds in Chinese weddings construct their marital, family, and social identities through speeches, thereby enhancing understanding of identity construction issues within the context of Eastern culture. The research focuses on analyzing the speech acts of newlyweds in wedding speeches to reveal their strategies and categories of identity construction. To achieve this goal, the study employs a bottom-up approach, collecting and systematically analyzing large amounts of data from popular short video and audio-visual platforms (TikTok, Xiaohongshu, Bilibili). The content covers mutual support and shared growth in constructing marital identity, the emphasis on responsibility and harmony in building family identity, and the manifestation of professional characteristics and social roles in constructing social identity. The results show that newlyweds primarily construct their multiple identities through expressing gratitude, making

commitments, envisioning the future, balancing relationships, and establishing social roles. These identity construction strategies not only strengthen the emotional bond between the couple but also promote interaction and empathy with family and friends. The contribution of this paper is to provide a new perspective and method for the study of identity construction in Chinese weddings, which is of great significance for understanding wedding speeches and identity construction under the background of Oriental culture, it also provides new empirical support for cross-cultural communication and linguistic research.

Key words: *Chinese wedding speech, identity construction, wedding ceremony, discourse analysis.*